

求解不等式约束极大极小值问题的罚函数方法

郑芳英

(浙江理工大学理学院, 杭州 310018)

摘 要: 构造一个新的简单精确光滑罚函数来求解含不等式约束极大极小值问题。首先通过添加一个变量,将含不等式约束的极大极小值问题转化为与之等价的连续约束优化问题,然后利用新的简单精确光滑罚函数,对等价的连续约束优化问题进行求解。在扩展的MF约束规范条件下,可以证明:当罚参数充分大时,无约束优化问题的局部极小点也是原极大极小值问题的局部极小点。算例结果表明,给出的罚函数方法可有效地求解含不等式约束的极大极小值问题。

关键词: 约束优化问题; 无约束优化问题; 罚函数方法; 极大极小值问题

中图分类号: O221.2

文献标志码: A

0 引 言

极大极小值问题是优化问题的重要分支,工程设计、电子线路优化设计、经济管理等许多实际问题都可以建模为极大极小值问题。本文研究如下含不等式约束的极大极小值问题:

$$\min \max_{1 \leq i \leq q} f_i(x), \text{ s. t. } g_i(x) \leq 0, \\ i = q+1, \dots, m, x \in R^n, \quad (1)$$

其中 $f_i: R^n \rightarrow R (i=1, \dots, q)$, $g_i: R^n \rightarrow R (i=q+1, \dots, m)$ 为连续可微函数。

由于目标函数中含 $\max_{1 \leq i \leq q} f_i(x)$, 当 $f_i(x) (i=1, \dots, q)$ 都可微时, 目标函数也不可微。对于问题(1)的求解一般可以分为下列三种途径: 第一种是将问题(1)看作非光滑优化问题, 直接用非光滑优化问题的求解算法进行求解, 如次梯度法、割平面法等^[1-2]; 第二种是李兴斯^[3]于1991年提出的解非线性极大极小值问题的凝聚函数法, 将问题(1)转换成光滑函数的最优化问题; 第三种是将问题(1)转化为如下连续的非线性规划问题:

$$\min z, \\ \text{ s. t. } f_i(x) \leq z, i=1, \dots, q, \\ g_i(x) \leq 0, i=q+1, \dots, m, \\ x \in R^n \quad (2)$$

其中 $z \in R$ 是新引进的变量。显然问题(1)与问题(2)是等价的, 从而可以利用已有的求解连续非线性规划的算法求解问题(1)。

罚函数方法是求解连续约束优化问题的一种重要方法, 其思想是将约束优化问题转化为无约束或仅含简单约束的优化问题来求解。但是传统的罚函数要么简单精确, 但不是光滑的, 如 l_1 精确罚函数; 要么光滑, 但不是精确的, 如二次罚函数; 要么光滑精确的, 但不是简单的。这里的“简单”是指罚函数中仅含目标函数及约束函数, 而不含其梯度的信息。

2003年, Huyer等^[4]通过增加一个变量, 针对下式约束优化问题(3)给出了一个新的简单精确罚函数。

$$\min_{x \in S} f(x), S = \{x \in [u, v]: F_j(x) = 0, \forall j \in E\} \neq \emptyset \quad (3)$$

其中 $[u, v] = \{x \in R^n: u \leq x \leq v\}$ 为 R^n 中具有非空内部的箱子约束, $f: D \rightarrow R$, $F_j: D \rightarrow R (\forall j \in E)$ 连续可微函数, 而 D 为含 $[u, v]$ 的开集。固定 $\omega_j (\forall j \in E)$, 考虑如下等价问题:

$$\min_{x \in S_{\epsilon_0}} f(x), S_{\epsilon_0} = \{(x, \epsilon) \in [u, v] \times [0, \bar{\epsilon}]: F_j(x) = \epsilon \omega_j, \forall j \in E, \epsilon = 0\} \quad (4)$$

其中 $\bar{\epsilon} > 0$ 为固定的常数。对问题(4),定义如下罚函数:

$$f_{\sigma}(x, \epsilon) = \begin{cases} f(x), & \epsilon = 0, x \in S \\ f(x) + \frac{1}{2\epsilon} \frac{\Delta(x, \epsilon)}{1 - q\Delta(x, \epsilon)} + \sigma\beta(\epsilon), & 0 < \epsilon \leq \bar{\epsilon}, \Delta(x, \epsilon) < q^{-1}, q > 0, \\ +\infty, & \text{其他} \end{cases}$$

其中 $\Delta(x, \epsilon) = \sum_{j \in E} (F_j(x) - \epsilon\omega_j)^2$ 为约束违反度。

相应的罚问题为:

$$\min_{(x, \epsilon) \in [u, v] \times [0, \bar{\epsilon}]} f_{\sigma}(x, \epsilon) \quad (5)$$

在一些常规的假设下,文献[4]证明了罚问题(5)的局部极小点正好也是原问题(3)的局部极小点;同时证明,对于问题(5),当 $\epsilon > 0$ 时,对于充分大的 σ ,问题(5)不存在 KKT 点,而通常算法得到的点是 KKT 点。

Di Pillo 等^[5]考虑了无约束的极大极小值问题,首先将极大极小值问题转化为一般连续约束优化问题,然后对转化后的约束优化问题利用可微的罚函数方法进行求解;Ma 等^[6]借用了文献[5]的方法,考虑了带等式约束的极大极小值问题,利用一个新罚函数方法对转化后的约束优化问题进行求解。

受到文献[5-6]的启发,本文在文献[6]的研究基

$$f_{\sigma}(x, z, \epsilon) = \begin{cases} z, & \epsilon = 0, (x, z) \in T_0 \\ z + \frac{\epsilon^{-\alpha} \Delta(x, z, \epsilon)}{1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)} + \sigma\epsilon^{\beta}, & \epsilon \neq 0, 0 < 1 - c\epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon) < 1, \\ +\infty, & \text{其他} \end{cases} \quad (7)$$

其中 $\alpha, \beta, \gamma, \delta$ 都是偶的正整数,且

$$\Delta(x, z, \epsilon) = \sum_{i=1}^q (\max(f_i(x) - z - \epsilon^{\gamma}\omega_i, 0))^2 + \sum_{i=q+1}^m (\max(g_i(x) - \epsilon^{\gamma}\omega_i, 0))^2.$$

相应的罚问题为:

$$(P_{\sigma}) \quad \min_{(x, z, \epsilon) \in R^{n+1} \times (-\bar{\epsilon}, \bar{\epsilon})} f_{\sigma}(x, z, \epsilon) \quad (8)$$

下面来讨论罚函数 $f_{\sigma}(x, z, \epsilon)$ 的可微性和精确性。

定理 1 设 $(x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T, \epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0$, 且 $\gamma > \delta > \alpha > 0, 2\delta - \alpha > 0, \beta > 1$,

则有: $\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} f_{\sigma}(x, z, \epsilon) = f_{\sigma}(x^*, z^*, 0) = z^*,$

$$\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \nabla_x f_{\sigma}(x, z, \epsilon) = 0,$$

$$\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \frac{\partial f_{\sigma}(x, z, \epsilon)}{\partial \epsilon} = 0,$$

$$\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in S}} \frac{\partial f_{\sigma}(x, z, \epsilon)}{\partial z} = 1.$$

证明 当 $\epsilon \neq 0, 0 < 1 - c\epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon) < 1$ 时,有

$0 < \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon) < \frac{1}{c}$, 即 $0 < \Delta(x, z, \epsilon) < \frac{1}{c} \epsilon^{2\delta}$, 从

础上,考虑含不等式约束的极大极小值问题,提出基于简单精确光滑罚函数方法的求解问题(1)的一个新算法。

1 简单精确光滑罚函数

定义集合: $T = \{(x, z) \in R^{n+1} : f_i(x) - z \leq 0, \forall i = 1, \dots, q; g_i(x) \leq 0, i = q+1, \dots, m\}$, 则问题(2)可以等价如下列优化问题:

$$\min_{(x, z, \epsilon) \in T_0} z, T_0 = \{(x, z, \epsilon) \in R^{n+2} : f_i(x) - z \leq \epsilon^{\gamma}\omega_i, \forall i = 1, \dots, q; g_i(x) \leq \epsilon^{\gamma}\omega_i, i = q+1, \dots, m, \epsilon = 0\} \quad (6)$$

其中 $\omega_i \in (0, 1) (i = 1, \dots, m)$ 。类似地,定义集合 T_{ϵ} :

$$T_{\epsilon} = \{(x, z, \epsilon) \in R^{n+2} : f_i(x) - z \leq \epsilon^{\gamma}\omega_i, \forall i = 1, \dots, q; g_i(x) \leq \epsilon^{\gamma}\omega_i, i = q+1, \dots, m\}.$$

对于问题(6),定义罚函数如下:

$$\epsilon = 0, (x, z) \in T_0$$

而有 $\Delta(x, z, \epsilon) = O(\epsilon^{2\delta})$, 可得:

$$|f_i(x) - z - \epsilon^{\gamma}\omega_i| = O(\epsilon^{\delta}), \forall i = 1, 2, \dots, q, \\ |g_i(x) - \epsilon^{\gamma}\omega_i| = O(\epsilon^{\delta}), \forall i = q+1, \dots, m,$$

即

$$\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} (1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)) = d^* \in \left[\frac{1}{c}, 1\right] \quad (9)$$

故

$$\lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} f_{\sigma}(x, z, \epsilon) = \lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \left(z + \frac{\epsilon^{-\alpha} \Delta(x, z, \epsilon)}{1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)} + \sigma\epsilon^{\beta} \right) = z^*.$$

记 $f_{\sigma}(x, z, \epsilon)$ 在 (x, z, ϵ) 点处的梯度是

$$\nabla_{(x, z, \epsilon)} f_{\sigma}(x, z, \epsilon) =$$

$$\left(\nabla_x f_{\sigma}(x, z, \epsilon), \frac{\partial f_{\sigma}(x, z, \epsilon)}{\partial z}, \frac{\partial f_{\sigma}(x, z, \epsilon)}{\partial \epsilon} \right),$$

其中,

$$\nabla_x f_{\sigma}(x, z, \epsilon) = \frac{\partial_x \epsilon^{-\alpha} \Delta(x, z, \epsilon)}{1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)} +$$

$$\Delta(x, z, \epsilon) \frac{\partial_x \epsilon^{-\alpha} \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)}{(1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))^2} =$$

$$\epsilon^{-\alpha} \frac{\partial_x \Delta(x, z, \epsilon) (1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)) + \Delta(x, z, \epsilon) \epsilon^{-2\delta} \partial_x \Delta(x, z, \epsilon)}{(1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))^2}$$

$$= \epsilon^{-a} \frac{\partial_x \Delta(x, z, \epsilon)}{(1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))^2} \quad (10)$$

$$\frac{\partial f_\sigma(x, z, \epsilon)}{\partial z} = 1 - \frac{2\epsilon^{-a} \sum_{i=1}^q \max(f_i(x) - z - \epsilon^\gamma \omega_i, 0)}{(1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))^2} \quad (11)$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f_\sigma(x, z, \epsilon)}{\partial \epsilon} = & -\alpha \epsilon^{-a-1} \frac{\Delta(x, z, \epsilon)}{1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)} + \epsilon^{-a} \left(\frac{\partial_\epsilon \Delta(x, z, \epsilon)}{1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon)} + \right. \\ & \left. \frac{\Delta(x, z, \epsilon)(-2\delta \epsilon^{-2\delta-1} \Delta(x, z, \epsilon) + \partial_\epsilon \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))}{(1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x, z, \epsilon))^2} \right) + \beta \epsilon^{\beta-1} \sigma \end{aligned} \quad (12)$$

将 $\Delta(x, z, \epsilon)$ 表达式代入式(10-12)以及由关系式(9),可得:

$$\begin{cases} \lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \nabla_x f_\sigma(x, z, \epsilon) = 0 \\ \lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \frac{\partial f_\sigma(x, z, \epsilon)}{\partial \epsilon} = 0 \\ \lim_{\substack{\epsilon \rightarrow \epsilon^* = 0 \\ (x, z) \rightarrow (x^*, z^*) \in T}} \frac{\partial f_\sigma(x, z, \epsilon)}{\partial z} = 1 \end{cases}.$$

从而,罚函数 $f_\sigma(x, z, \epsilon)$ 在 R^{n+2} 上是连续可微的。

引理 1 在目标函数 $f_{\sigma_k}(x_k, z_k, \epsilon_k)$ 为有限值且

$$\begin{aligned} \nabla_x f_{\sigma_k}(x_k, z_k, \epsilon_k) &= \frac{\partial_x \epsilon_k^{-a} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)} + \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k) \frac{\partial_x \epsilon_k^{-a} \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \\ &= \epsilon_k^{-a} \frac{\partial_x \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)) + \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k) \epsilon_k^{-2\delta} \partial_x \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \\ &= \epsilon_k^{-a} \frac{\partial_x \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \end{aligned} \quad (13)$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f_\sigma(x_k, z_k, \epsilon_k)}{\partial z} &= 1 + \epsilon_k^{-a} \frac{\partial_z \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)} + \\ & \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k) \frac{\partial_z \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} = \\ & 1 + \frac{\epsilon_k^{-a} \partial_z \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \end{aligned} \quad (14)$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f_\sigma(x_k, z_k, \epsilon_k)}{\partial \epsilon} &= \frac{\epsilon_k^{-a-\beta}}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \\ & \left[-\alpha \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)) - \right. \\ & 2\gamma \epsilon_k^\gamma \left(\sum_{i=1}^q (\max(f_i(x) - z_k - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \omega_i + \right. \\ & \left. \sum_{i=q+1}^m (\max(g_i(x) - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \omega_i) - \right. \\ & \left. 2\delta \epsilon_k^{-2\delta} \Delta^2(x_k, z_k, \epsilon_k) \right) \left. \right] + \beta \epsilon_k^{\beta-1} \sigma_k \end{aligned} \quad (15)$$

由式(15),可以得到:

$\epsilon_k \neq 0$ 条件下,如果 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \in L(P_{\sigma_k})$, 则 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \notin T_{\epsilon_k}$ 。其中 $L(P_{\sigma_k})$ 表示罚问题 (P_σ) 的局部极小点。

证明 目标函数 $f_{\sigma_k}(x_k, z_k, \epsilon_k)$ 为有限值且 $\epsilon_k \neq 0, (x_k, z_k, \epsilon_k) \in L(P_{\sigma_k})$, 所以,可以得到:

$$\begin{aligned} \frac{\partial f_\sigma(x_k, z_k, \epsilon_k)}{\partial \epsilon} &= \frac{\epsilon_k^{-a-\beta}}{(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2} \\ & \left[-\alpha \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)) - \right. \\ & 2\gamma \epsilon_k^\gamma \left(\sum_{i=1}^q (\max(f_i(x_k) - z_k - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \omega_i + \right. \\ & \left. \sum_{i=q+1}^m (\max(g_i(x_k) - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \omega_i) - \right. \\ & \left. 2\delta \epsilon_k^{-2\delta} \Delta^2(x_k, z_k, \epsilon_k) \right) \left. \right] + \beta \epsilon_k^{\beta-1} \sigma_k = 0. \end{aligned}$$

若 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \in T_{\epsilon_k}$, 则 $\beta \epsilon_k^{\beta-1} \sigma_k \neq 0$, 矛盾。所以 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \notin T_{\epsilon_k}$ 。

定理 2 如果 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \in L(P_{\sigma_k})$, 在目标函数 $f_{\sigma_k}(x_k, z_k, \epsilon_k)$ 为有限值, 且 $\epsilon_k \neq 0$ 时, 设 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \xrightarrow{k} (x^*, z^*, \epsilon^*)$, $\nabla g_i(x^*) (i=q+1, \dots, m)$ 在 x^* 处满足 EMFCQ 条件, 则 $\epsilon^* = 0, (x^*, z^*) \in T$ 。

证明 由 $\epsilon_k \neq 0, (x_k, z_k, \epsilon_k) \in L(P_{\sigma_k})$ 及关系式(10-12),可以得到:

$$\begin{aligned} & -\alpha \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k) \left(\sum_{i=1}^q \max(f_i(x_k) - z_k - \right. \\ & \left. \epsilon_k^\gamma \omega_{i,0}) \omega_i + \sum_{i=1}^q \max(g_i(x_k) - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \omega_i - 2\delta \Delta^2 \right. \\ & \left. (x_k, z_k, \epsilon_k) + \beta(1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k)) \epsilon_k^{a+\beta+2\delta} \sigma_k = 0 \right. \\ & \left. (16) \right) \end{aligned}$$

在式(16)两端,令 $k \rightarrow +\infty$, 则式子的前三项都是有限值,而且

$$1 - \epsilon^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k) = d^* \in \left[\frac{1}{c}, 1 \right] \neq 0,$$

所以 $\lim_{k \rightarrow +\infty} \epsilon_k = \epsilon^* = 0$ 。

又由式(14)可以得到:

$$\begin{aligned} & \epsilon_k^a (1 - \epsilon_k^{-2\delta} \Delta(x_k, z_k, \epsilon_k))^2 - 2 \sum_{i=1}^q \max(f_j(x_k) - \\ & z_k - \epsilon_k^\gamma \omega_j, 0) = 0. \end{aligned}$$

令 $k \rightarrow +\infty$, 由 $\lim_{k \rightarrow +\infty} \epsilon_k = \epsilon^* = 0$, 得到:

$$\sum_{i=1}^q \max(f_i(x^*) - z^* - (\epsilon^*)^\gamma \omega_i, 0) = 0.$$

从而可得:

$$f_i(x^*) - z^* - (\epsilon^*)^\gamma \omega_i \leq 0, i=1, \dots, q, \text{ 即 } f_i(x^*) - z^* \leq (\epsilon^*)^\gamma \omega_i, \forall i=1, 2, \dots, q.$$

由式(13)可得:

$$\sum_{i=1}^q \max(f_i(x_k) - z_k - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \nabla f_i(x_k) + \sum_{i=q+1}^m \max(g_i(x_k) - \epsilon_k^\gamma \omega_i, 0) \nabla g_i(x_k) = 0.$$

令 $k \rightarrow +\infty$, $\sum_{i=1}^q \max(f_i(x^*) - z^* - (\epsilon^*)^\gamma \omega_i, 0) = 0$, 得到:

$$\sum_{i=q+1}^m \max(g_i(x^*) - \epsilon^\gamma \omega_i, 0) \nabla g_i(x^*) = 0 \quad (17)$$

在 x^* 处, 定义如下指标集:

$$I_0(x^*) = \{i \in I; g_i(x^*) = 0\},$$

$$I_+(x^*) = \{i \in I; g_i(x^*) \geq 0\},$$

$$I_-(x^*) = \{i \in I; g_i(x^*) < 0\},$$

其中, $I = \{i | i = q+1, \dots, m\}$.

由假设 $\nabla g_i(x^*)$ 在 x^* 处是满足 EMFCQ 条件, 即在 x^* 处, $\exists p \in R^n$, 使得:

$$\nabla g_i(x^*)^T p < 0.$$

假设 $I_+(x^*) \setminus I_0(x^*) \neq \emptyset$, 则至少存在某个 $i \in I_+(x^*) \setminus I_0(x^*)$, 使得

$$\begin{aligned} & \sum_{i \in I_0(x^*)} \max\{g_i(x^*), 0\} \nabla g_i(x^*)^T p + \\ & \sum_{i \in I_-(x^*)} \max\{g_i(x^*), 0\} \nabla g_i(x^*)^T p + \\ & \sum_{i \in I_+(x^*) \setminus I_0(x^*)} \max\{g_i(x^*), 0\} \nabla g_i(x^*)^T p = 0. \end{aligned}$$

所以有:

$$\begin{aligned} 0 &= \sum_{j=q+1}^m \max\{g_j(x^*), 0\} \nabla g_j(x^*)^T p = \\ & \sum_{j \in I_+ \setminus I_0} \max\{g_j(x^*), 0\} \nabla g_j(x^*)^T p < 0, \end{aligned}$$

矛盾。所以 $I_+(x^*) \setminus I_0(x^*) = \emptyset$, 即 $I_+(x^*) = I_0(x^*)$ 。而 $I = I_+(x^*) \cup I_0(x^*) \cup I_-(x^*)$ 。所以 $g_i(x^*) \leq 0, i \in I$ 。因此,

$$\begin{cases} f_i(x^*) - z^* \leq 0 & \forall i=1, 2, \dots, q, \\ g_i(x^*) \leq 0 & \forall i=q+1, \dots, m, \end{cases}$$

即 $(x^*, z^*) \in T_0$ 。

定理 3 如果 $(x_k, z_k, \epsilon_k) \in L(P_{\sigma_k})$, 在目标函数

$f_{\sigma_k}(x_k, z_k, \epsilon_k)$ 为有限值且 $\epsilon_k \neq 0$ 时, $\alpha, \beta, \gamma, \delta$ 满足 $-\alpha - \beta + 2\delta \geq 0, -\alpha - \beta + \delta + \gamma \geq 0$, 那么存在 $k_0 > 0$, 当 $k \geq k_0$ 时, $\epsilon_k = 0, (x_k, z_k) \in L(P)$ 。

证明 假设这个定理是不成立的。设存在一个子列 $\{(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k})\} \subseteq \{(x_k, z_k, \epsilon_k)\}$, 对于任意的 $k_0 > 0, k \geq k_0$ 时, $\epsilon_k = 0, (x_k, z_k) \in L(P)$ 。当 $n_k \geq k_0, \epsilon_{n_k} \neq 0$ 时, 由目标函数 $f_{\sigma_{n_k}}(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k})$ 为有限值且 $\epsilon_{n_k} \neq 0$, 由引理 1, 有 $(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}) \notin T_{\epsilon_{n_k}}$, 因此, 由式(15)可得:

$$\begin{aligned} \frac{\partial f_{\sigma_{n_k}}(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k})}{\partial \epsilon} &= \frac{\epsilon_{n_k}^{-\alpha-\beta}}{(1 - \epsilon_{n_k}^{-2\delta} \Delta(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}))^2} \\ &\quad \left[-\alpha \Delta(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}) (1 - \epsilon_{n_k}^{-2\delta}) \Delta(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}) - \right. \\ &\quad \left. 2\gamma \epsilon_{n_k}^\gamma \left(\sum_{i=1}^q (\max(f_i(x) - z_{n_k} - \epsilon_{n_k}^\gamma \omega_i, 0) \omega_i + \right. \right. \\ &\quad \left. \left. \sum_{i=q+1}^m (\max(g_i(x) - \epsilon_{n_k}^\gamma \omega_i, 0) \omega_i) - 2\delta \epsilon_{n_k}^{-2\delta} \Delta^2 \right. \right. \\ &\quad \left. \left. (x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}) \right) + \beta \epsilon_{n_k}^{\beta-1} \sigma_{n_k} \right] = 0 \end{aligned} \quad (18)$$

由定理 2, 有: $\epsilon_{n_k} \rightarrow \epsilon^* = 0, (x_{n_k}, z_{n_k}) \rightarrow (x^*, z^*) \in T$ 。又由 $\epsilon_{n_k} \neq 0, 0 < 1 - c \epsilon_{n_k}^{-2\delta} \Delta(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k}) < 1$, 可以得到:

$$\begin{aligned} \lim_{\epsilon_{n_k} \rightarrow \epsilon^* = 0, x_{n_k} \rightarrow x^* \in T} (1 - \epsilon_{n_k}^{-2\delta} \Delta(x_{n_k}, z_{n_k}, \epsilon_{n_k})) &= \\ d^* &\in \left[\frac{1}{c}, 1 \right]. \end{aligned}$$

由题设: $-\alpha - \beta + 2\delta \geq 0, -\alpha - \beta + \delta + \gamma \geq 0$, 式(18)左边不可能等于 0, 矛盾。因此, 不可能存在这样子列。所以, 存在 $k_0 > 0$, 当 $k \geq k_0$ 时, 有: $\epsilon_k = 0, (x_k, z_k, 0) \in L(P_{\sigma_k})$, 此时 x_k 和 z_k 满足:

$$\begin{cases} f_i(x_k) \leq z_k, i=1, 2, \dots, q \\ g_i(x_k) \leq 0, i=q+1, \dots, m \end{cases}$$

因此, 由 $(x_k, z_k, 0) \in L(P_{\sigma_k})$ 知, 存在点 $(x_k, z_k, 0)$ 某个邻域 U , 对任意 $(x, z, 0) \in U \cap (T \times \{0\})$, 有: $z_k = f_{\sigma_k}(x_k, z_k, 0) \leq f_{\sigma_k}(x, z, 0) = z$ 。所以, $(x_k, z_k) \in L(P)$ 。

在这部分, 针对问题(2)给出了一个新的简单精确光滑罚函数, 通过证明, 当罚参数 σ 足够大时, 罚问题的局部极小点也是原问题的局部极小点。

2 数值算例

为了验证本文提出方法的有效性, 下面给出两个数值算例, 且算例在 Matlab 7.5.0 编程环境下运行。

算例 1^[7]

$$\min\{\max\{f_1(x), f_2(x), f_3(x)\}\},$$

$$\text{s. t. } g_1(x) = x_1^2 - x_2 \leq 0,$$

$$g_2(x) = x_1 + x_2 - 3 \leq 0,$$

其中 $f_1(x) = x_1^4 + x_2^2$, $f_2(x) = (2 - x_1)^2 + (2 - x_2)^2$, $f_3(x) = 2\exp(-x_1 + x_2)$ 。在文献[7]中,初始点设为 $x^{(0)} = (0, 0)$,最优解为 $x^* = (1, 1)$,对应最优目标函数值为 2。利用本文提出的罚函数方法,取参数值分别为: $\alpha=2, \beta=6, \delta=4, \gamma=6, \omega=0.05$,初始点为 $x^{(0)} = (0, 0)$, $\epsilon_0=3$,得到如表 1 数值结果。

表 1 算例 1 的数值结果

k	σ_k	x_k	z_k	z_k	ϵ_k	$\max\{g_i(x^{(k)})\}$
1	2	(1.009 9, 1.019 9)	2.093 9	0.536 4	-0.970 2	
2	4	(1.007 1, 0.995 6)	2.008 3	-0.343 4	0.018 7	
3	6	(1.000 2, 0.999 0)	1.993 9	0.075 0	0.001 4	
4	8	(1.000 0, 1.000 0)	2.000 0	0.001 2	0.000 0	
5	10	(1.000 0, 1.000 0)	2.000 0	0.000 1	0.000 0	

算例 2^[7]

$$\min\{\max\{f_1(x), f_2(x), f_3(x)\}\},$$

$$\text{s. t. } g_1(x) = x_1^2 - x_2 \leq 0,$$

$$g_2(x) = x_1 + x_2 - 3 \leq 0,$$

其中, $f_1(x) = (x_1 - 2)^2 + (x_2 - 1)^2$, $f_2(x) = (3x_1 + x_2 - 4)^2$ 。在文献[7]中,取初始点为 $x^{(0)} = (2, 2)$,最优解 $x^* = (1, 1)$,最优目标函数值为 1。利用本文提出的罚函数方法,取参数值分别为: $\alpha=2, \beta=6, \delta=4, \gamma=6, \omega=0.05$,初始点为 $x^{(0)} = (2, 2)$, $\epsilon_0=2$ 。

算例的数值结果见表 2。

表 2 算例 2 的数值结果

k	σ_k	x_k	z_k	z_k	ϵ_k	$\max\{g_i(x^{(k)})\}$
1	4	(0.867 6, 1.126 6)	1.298 4	-0.432 7	-0.005 8	
2	6	(1.008 5, 1.004 2)	0.963 7	0.334 0	0.012 9	
3	8	(1.001 1, 1.000 5)	0.995 4	0.250 0	0.001 7	
4	10	(1.000 0, 1.000 0)	1.000 0	0.002 4	0.000 0	
5	15	(1.000 0, 1.000 0)	1.000 0	0.000 3	0.000 0	

从以上两个算例可以看到,通过适当的选取相关参数,当罚参数 σ 取的不是很大时,就可以得到原

问题的最优解,从而说明本文给出的罚函数方法对于求解含约束的极大极小值问题是可行的。

3 结 论

本文在理论上给出了求解极大极小值问题的罚函数方法,并证明了该方法的可行性。文中给出的罚函数不同于传统的罚函数,同时具有光滑性和精确性,而且不论原问题约束函数有多少个,罚问题与原问题比较,其变量仅增加了一维。因此,对于目标函数和约束函数都是连续的极大极小值问题,本文提供了光滑化的求解途径。

本方法由于罚函数中用到的参数比较多,在算法设计时需要不断地对参数进行调整,影响算法的效率。在之后的研究中,将考虑构造参数较少的精确光滑罚函数。

参考文献:

- [1] Polak E, Mayne D H, Higgins J E. Superlinearly convergent algorithm for min-max problems[J]. Journal of Optimization Theory and Applications, 1991, 69(3): 407-439.
- [2] Gaudioso M, Monaco M F. A bundle type approach to the unconstrained minimization of convex nonsmooth functions[J]. Mathematical Programming, 1982, 23(1): 216-226.
- [3] 李兴斯. 解非线性极大极小值问题的凝聚函数法[J]. 计算结构力学及其应用, 1991, 8(1): 86-92.
- [4] Huyer W, Neumaier A. A new exact penalty function[J]. SIAM Journal of Optimization. 2003, 13(4): 1141-1158.
- [5] Di Pillo G, Grippo L, Lucidi S. A smooth method for the finite minimax problem[J]. Mathematical Programming, 1993, 60: 187-214.
- [6] Ma C, Li X, Cedric Yiu K F, et al. New exact penalty function for solving constrained finite min-max problems[J]. Applied Mathematics and Mechanics, 2012, 33(2): 253-270.
- [7] 唐焕文, 张立卫, 王雪华. 一类约束不可微优化问题的极大熵方法[J]. 计算数学, 1993, 15(3): 268-275.

Penalty Function Method for Solving Finite Min-Max Problem Including Inequality Constraints

ZHENG Fang-ying

(School of Sciences, Zhejiang Sci-Tech University, Hangzhou 310018, China)

Abstract: A new simple exact and smooth penalty function is constructed to solve min-max problem of inequality constraints. Firstly, through adding a variable, min-max problem including inequality constraints is transformed to equivalent continuous constraint optimization problem. Then, equivalent continuous constraint optimization problem is solved with new simple exact and smooth penalty function. Under extended-MF constraint standard conditions, it is proved that when the penalty parameter is sufficiently large, local minimum point of unconstrained optimization problem is also local minimum point of the original min-max problem. The calculation results show this penalty function method is an effective approach for solving min-max problem including inequality constraints.

Key words: constraint optimization problem; unconstrained optimization problem; penalty function method; min-max problem

(责任编辑: 康 锋)

(上接第 549 页)

On the Quasi-Homogeneous Decomposition of Planar Analytic System

CHEN Xiu-hong, HUANG Tu-sen

(School of Science, Zhejiang Sci-Tech University, Hangzhou 310018, China)

Abstract: In this paper, the quasi-homogeneous decomposition of planar analytic system is studied through the quasi-homogeneous decomposition of the analytic function and Newton diagram. The dimension of the quasi-homogeneous vector field space and quasi-homogeneous decomposition theorem of the planar analytic system are given. Besides, the specific algorithm of quasi-homogeneous decomposition of planar polynomial system is given with examples. These results generalize relevant conclusions in associating references, and are helpful to study the qualitative properties of quasi-homogeneous decomposition of planar polynomial system and have reference value for studying higher-order singular point.

Key words: quasi-homogeneous polynomial; Newton diagram; quasi-homogeneous polynomial vector field; quasi-homogeneous decomposition

(责任编辑: 康 锋)